

تعارف سُورَةُ الشَّمْسِ

نام : اس کا پہلا کلمہ اشمس ہی اس کا نام ہے۔ اس میں ایک رکوع، پندرہ آیتیں، چوں کلمات اور دو سو پینتالیس (۲۴۵) حروف ہیں۔

نزول : یہ باتفاقی علماء مکہ میں نازل ہوئی۔

مضامین : مستعد قہیں اٹھانے کے بعد انسان کو اس حقیقت سے خبردار کیا کہ جس حکیم خالق نے اس کو پیدا فرمایا ہے اس کو گناہوں کا پتیل مٹا کر نہیں اور ان کو استعمال میں لانے کے لیے اعضاء سے نازل ہے۔ اُس نے اس کی فطرت میں نیک و بد وغیرہ میں امتیاز کی تخم ریزی کر دی ہے۔ جو شخص اس ریح کی مناسب نگہداشت کرتا ہے۔ اس کی نشوونما پر پوری توجہ دیتا ہے۔ وہ کامیاب کامران ہے لیکن جو شخص اپنے لاشور سے ابھرنے والی آواز کو درخور اعتنا نہیں سمجھتا کسی بُرائی کے اقدام پر اس کے نفاقانہ دل میں جو پہل برپا ہوتی ہے اس کی پروا نہیں کرتا اور اپنے نفس کی خواہشات کے سیٹے میں تجموں کی طرح بتنا چلا جاتا ہے، وہ دونوں جہانوں میں خائب و خاسر ہوگا۔ سورج کے اُجالے میں بھی وہ اندھوں کی طرح بھٹکتا پھرتا ہے۔ قوم ثمود کا تذکرہ تو برابر سن چکے ہو۔ اُن کے نبی نے اُن کے مطالبہ کے مطابق حجرہ دکھایا۔ اُنہوں نے اپنی آنکھوں سے دیکھا کہ چٹان پٹی اور اس سے ایک جیتی جاگتی اونٹنی نمودار ہو گئی لیکن جن کے دل کی آنکھ اندھی تھی انہیں پھر بھی ہدایت نصیب نہ ہوئی۔ بلکہ اُن کے ایک ہیخت انسان نے اُس ناقہ کی کوئی نہیں کاٹ کر اٹھ کے غضب کو چیلنج کیا۔ خود بھی برباد ہوا اور اپنی ساری قوم کو بھی برباد کر ڈالا۔

نیوسنٹرل جیل سرگودھا

۹-۴-۷۷

سُوْرَةُ الشَّمْسِ مَكِّيَّةٌ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ هِيَ خَمْسٌ عَشْرٌ آيَاتٌ

سورۃ الشمس مکی ہے اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان ہمیشہ رحم فرمائے والا ہے۔ اس میں پندرہ آیات ہیں

وَالشَّمْسُ وَضُحَاهَا ۝۱ وَالْقَمَرُ اِذَا تَلَّهَا ۝۲ وَالنَّهَارُ اِذَا جَلَّهَا ۝۳

شم ہے آفتاب کی اور اس کی دھوپ کی اور تم ہے شب کی لے جب وہ غروب آفتاب کے بعد کھٹے لے اور تم ہے دن کی جب آفتاب کو روشن کرے لے

وَاللَّيْلُ اِذَا يَغْشَاهَا ۝۴ وَالسَّمَاءُ وَابْنُهَا ۝۵ وَالْاَرْضُ وَمَا طَحَاهَا ۝۶

اور رات کی جب وہ اسے چھپائے لے اور تم ہے آسمان کی اور لے بنائے والے کی لے اور زمین کی اور اس کو پھلانے والے کی لے

۱۔ اس رات کا آغاز متحدہ قوسوں سے کیا جا رہا ہے تاکہ مطلب پوری توجہ اور اہمیت سے اس کو سننے اس کے مفہوم کو سمجھنے کی کوشش کرے اور جس حقیقت کو اتنی تمہیں دکھانا کہ یہاں کیا گیا ہے اس کی اہمیت کا پورا پورا احساس اس کے دل میں پیدا ہو۔ لغت و نحو کے نام تبرونے ضعیفی کی تشریح کرتے ہوئے لکھا ہے کہ اس کا اصل الضیغ ہے جس کا معنی ہے آفتاب کی روشنی۔ الضیغ کی دوسری حد آٹھ الف سے بدل دیا گیا تھا لہذا اصل الضیغ من الضیغ وهو نور الشمس والالف مقلوبۃ عن الھاء الشانسیۃ۔ (قولی)

شماک نے حضرت ابن عباس سے ضحاہا کا یہ معنی نقل کیا ہے۔ عن ابن عباس وضحاها قال جعل فیہا الصور وجعلہا حازقۃ یعنی ضعیفی سے سورج کی روشنی اور حرارت دونوں مراد ہیں۔

۲۔ تیسری قلم چاند کی کمانی جا رہی ہے جب وہ سورج کے غروب ہونے کے بعد طلوع ہوتا ہے قمری مہینہ کا ابتدائی پندرہ دنوں میں ایسا ہی ہوتا ہے۔ اور سورج غروب ہوتا ہے اور چاند نور ہو جاتا ہے اور آخری نصف میں چاند پہلے طلوع ہوتا ہے اور پھر سورج اس کے بعد نور ہوتا ہے۔

۳۔ چوتھی قلم دن کی کمانی جا رہی ہے جب وہ سورج کو روشن کر دیتا ہے۔ یعنی دن میں سے چڑھتا جاتا ہے سورج کی روشنی بھی زیادہ تیز ہوتی جاتی ہے۔ جلاہا کی ضمیر منصوب کا مرجع سورج ہی ہو سکتا ہے جس طرح ذکر ہوا اور اس کا مرجع امور غیرہ ذکر ہو بھی ہو سکتے ہیں جیسے زمین دنیا خلقت وغیرہ۔ اس وقت معنی ہو گا تم ہے دن کی جب وہ ساری زمین کو روشن کر دیتا ہے۔

۴۔ گویا جب رات آتی ہے تو سورج کو اپنے اندھیروں میں پیٹ لیتی ہے زمین کا جو حصہ پہلے سورج کی روشنی میں چمک رہا تھا وہاں رات کی تاریکی پھیل جاتی ہے۔

۵۔ ان آیات میں ما تمصدیرہ بھی ہو سکتا ہے اور ما یعنی من بھی ہو سکتا ہے۔ امام حسن بصریؒ، امام ابو طبریؒ کا پسندیدہ قول یہ ہے کہ ما یعنی من ہے۔ ترجمہ اس کے مطابق کیا گیا ہے۔ باقی رہا یہ شب کہ ما کا استعمال ہے ہاں مخلوق اور غیر مائل اشیا کے لیے ہوتا ہے یہاں ما سے اللہ تعالیٰ کی ذات کیے مراد لی جا سکتی ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ قرآن کریم میں ما بیشتر من کے معنی

اَقْلَحَ مَنْ زَكَّهَا ۙ وَقَدْ خَابَ مَنْ دَسَّهَا ۙ كَذَّبَتْ ثَمُودُ

پاک کیا جس نے اپنے انفس کو پاک کر لیا ۹ اور یقیناً نامراد ہوا جس نے اس کو خاک میں دبا دیا ۱۰ نعلے جھٹلایا قوم ثمود نے اپنے پیغمبر کو

يَطْغُوها ۙ اِذْ اُنْبِعثَ اشْقُها ۙ فِقَالَ لَهُمُ رَسُوْلُ اللّٰهِ

اپنی سرکشی کے باعث ۱۱ جب اندکھڑا ہوا ان میں سے ایک پر بلجنت لے ۱۲ تو کہا انہیں اللہ کے رسول نے کہ خیر وارد رہتا ۱۳

۱۳ مندا احمد راہی کیش

ترجمہ: اسی ایمیں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں عاجزی سے، سستی سے بڑھ چلے سے بڑھنی سے بھل سے اور مذاہب قبر سے۔
اسی ہمیرے نفس کو اس کا اتقوی عطا کر اس کو پاک کر تو بہترین پاک کرنے والا ہے تو ہی اس کا مالک اور مددگار ہے۔
اسی ایمیں تیری پناہ مانگتا ہوں ایسے دل سے جس میں خشوع نہ ہو ایسے نفس سے جو سیر نہ ہو ایسے علم سے جو نفع نہ لے اور ایسی دعا سے جو مقبول نہ ہو۔

۱۴ یہ ہے وہ حقیقت جس کو آشکارا کرنے کے لیے اتنی تمہیں کمانی گئی ہیں۔ فرمایا جس نے اپنے نفس کا تذکرہ کیا وہ دونوں جہنم
میں کا میاب و کامران ہو گیا اور جس نے اسے گناہوں کی خاک میں دبا دیا وہ غائب و نامرہوا۔ علامہ زبیدی نے لکھے ہیں التکرکۃ فی التفسیر
والاعلام والتدسیۃ التفسیر والاعتقاد۔

جو شخص اپنے آپ کو گناہوں سے پاک رکھتا ہے اپنے آپ کو اطلاقِ حسنہ سے آراستہ کرتا ہے اس کی فطرت سلیمہ نشوونما پاتی
ہے اس کی قوت و توانائی میں اضافہ ہوتا ہے۔ ایسا شخص اپنے اندر ایسا عزم اور بہت محسوس کرتا ہے کہ وہ مشکل سے مشکل کام کرنے کے
لیے آمادہ ہوتا ہے راہ میں مائل ہونے والی رکاوٹوں کو دور پر گاہ کی وقعت نہیں دیتا نہ نہایت ثابت قدمی سے نیکی کی راہ پر گامزن رہتا ہے
اس کی زندگی کا دامن اعمالِ حسنا اور دشمن کارناموں سے لبریز ہوتا ہے۔ اس کی روحانی قوتیں بیدار ہوتی ہیں اور آخر کار وہ اس منزل پر فائز
ہو جاتا ہے جس کے بارے میں حدیثِ قدسی میں فرمایا گیا ہے۔ اَکُوْنُ بِصِرَاطِ الَّذِیْ یُصِیْطُ عَلَیْہِ الرَّسُوْلُ اس کی بینائی بن جاتا ہے اور وہ
مجھ سے دیکھتا ہے الخ۔ جب اس کی ظاہری زندگی رحمتوں اور برکتوں کا مغرب و منبع ہوتی ہے تو آخرت میں اس کی بر عزت افزائی ہوگی
اس کا اندازہ کون لگا سکتا ہے۔

۱۵ اس کے برعکس جس نے اپنے نفس کی ملامتوں کا گلا گھونٹ دیا جس نے گناہوں کے ذہیر کے نیچے اس کو گھیر لیا اور دبا دیا
اور اس کی قوتوں کا غلط استعمال کر کے ناہنگری کی انتہا کر دی وہ شخص اپنی طبیعت اور روح کو کاہنہ صبیحی نام کے کہے۔ قال اهل اللغة الاصل
دَسَّھا من التذسیس وهو اخفاء الشيء فی الشيء فابعدت سیتہ ذیادہ کما یقال تفصیلت الخفاری واحسنه تفصیلت
الخفاری۔ یعنی اہل لغت کہتے ہیں کہ دَسَّھا اصل میں دَسَّھا ہے۔ یہ تذسیس سے مشتق ہے اس کا منی ہے کسی چیز کو دوسری چیز
میں چھپا دینا۔ اس کے آخری سین کو یاد سے ہل دیا گیا جس طرح تفصیلت الخفاری اصل میں تفصیلت الخفاری تھا۔ آخری سا کو یاد سے

نَاقَةَ اللَّهِ وَسُقْيَاهَا ۖ فَكَذَّبُوهُ فَعَقَرُوهَا ۖ فَكُذِّبَتْ عَلَيْهِمْ

اللہ کی اونٹنی اور اس کی پانی کی باری سے سلاہ پر بھی انہوں نے جسٹلا یا رسول کو اور اونٹنی کی کونچیں کاٹ دیں۔ پس ہلاک کر دیا انہیں ان کے

رَبُّهُمْ بِذُنُوبِهِمْ ۖ فَسَوَّاهَا ۖ وَلَا يَخَافُ عَقْبَاهَا ۖ

سب نے ان کے گناہوں سے ہم کو سوا کر دیا سلاہ اور کوئی ڈر نہیں اللہ کو ان کے تباہ کن انجام کا سلاہ

پہل دیا۔

سلاہ انسان تاریخ سے ایک مثال پیش کر کے یہ بھیجا جا رہا ہے کہ جنہوں نے اپنے نفسوں کو گناہوں کی منی کے نیچے دیا وہ غلاب و خاسر ہوئے۔ قوم ثمود کے حالات سے اہل عرب بے خبر تھے۔ غلاب الہی کی جس پہلی میں ثمود کو پھینک دیا گیا تھا اس کی تفصیلات سے بھی وہ بخبر نہ آگاتے۔ چھارٹی سفر میں بارہا ان کا گردن اوریران کندروں سے ہوا کرتا تھا جہاں بھی قوم ثمود بڑے کڑو فرسے آجاتی۔ اہل مکہ کو ان کی غلط روش سے باز رکھنے کے لیے ان کی توجہ ثمود کے عبرت ناک انجام کی طرف مبذول کرانی جا رہی ہے۔ انہوں نے بھی اپنے نبی کو جسٹلا یا متحدہ اونٹنی جو ان کی فریادیں کے مطابق حضرت صالح علیہ السلام نے بطور مجزہ پیش کی تھی اور ان کو اچھی طرح متنبہ کیا تھا کہ خبردار! اسس اونٹنی کو ہرگز اونٹ نہ پہنچانا۔ ایک دن کنویں سے سارا قبیلہ پانی پئے۔ دو سالوں اس اونٹنی کے لیے مخصوص کر دو۔ اسس میں رز و بدل کی کوشش ہرگز نہ کرنا اور نہ خدا کا مذاق تمہیں تمہیں نہیں کر کے رکھنے گا، لیکن خورد و خوراک کی ہوشیاری انہوں نے پی رکھی تھی اسس نے انہیں سرکش و نافرمان بنا دیا تھا۔ اسی سرکشی کے باعث انہوں نے اپنے نبی کی ہدایت کی ذرا پروا نہ کی، بلکہ ان کو جسٹلا یا شروع کر دیا اور اس ناکہ کی کونچیں کاٹ دیں اور اسے ہلاک کر دیا۔ جس شخص نے غلام ڈھایا اس کا نام ثمداری سالف تھا جو سارے ثمودوں میں پہلے دوسرے کا شریک، مقصد پر واز اور رعیت النفس تھا، لیکن اسے ساری قوم کی تائید حاصل تھی اسس لیے ساری قوم کو سزا ملی۔ ضحاک سے مروی ہے کہ ایک دن حضور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے حضرت علی المرتضیٰ سے پوچھا، اتداری من اشقر الانفالی من لے علی، کیا تم جانتے ہو کہ پہلے لوگوں میں سب سے زیادہ بد بخت کون تھا؟ میں نے عرض کیا اللہ تعالیٰ ورسولہ اعلمو کہ اللہ اور اس کا رسول ہی بہتر جانتا ہے۔ حضور نے فرمایا اونٹنی کی کونچیں کاٹنے والا پھر دریافت فرمایا اتداری من اشقر الانفالی من لے علی کہ بعد میں آئے والوں میں سب سے زیادہ بد بخت کون ہے؟ حضرت علی نے عرض کیا اللہ ورسولہ اعلمو۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا قاتلک جیرا قاتلک سب سے زیادہ بد بخت ہے۔

۱۲ ناقة اللہ منصوب ہے جس طرح کہتے ہیں الرسد الرسد اس کا اعلیٰ مدفوف ہے ای اعذر وانا ناقة اللہ۔

۱۳ علامہ قرطبی دمدم کی تفسیر کرتے ہوئے کہتے ہیں اللدمدمة اهلاك باستیصال قدمدم علیہم ای اهلكم فجعلہم تحت التراب۔ کسی کی جگر کو اکیر کر تباہ کر دینا کہ اس کا نام و نشان بھی باقی نہ رہے یعنی ان کو نیست و نابود کر دیا گیا ان کا نام و نشان تک بھی باقی نہ رہا۔

۱۳۔ قوم ثمود اپنے عبدِ عروج میں بڑی نامور قوم تھی۔ دیگر قبائل و اقوام کے ساتھ ان کے دوستانہ مراسم تھے یقیناً انہوں نے باہمی معاہدہ کر رکھا ہوگا کہ اگر کسی قوم پر کوئی ناخست و ناہنج کرے تو سب مل کر حملہ آور کا مقابلہ کریں گے۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ ثمود یہی قوم کو تباہ و برباد کر دینے کے نتائج کا مجھے کوئی خوف نہیں۔ ان کے کسی حلیف قبیلہ یا دوست قوم کی یہ مجال نہیں کہ ہم سے ان کی بربادی کا انتقام لے سکے۔ اللہ تعالیٰ کی ذات ان تمام ندرشات سے ماوراء ہے۔ اس کی قوت کے سامنے کسی کو ذمہ مارنے کی جرأت نہیں۔ وہ جس کو تباہ و برباد کرنا چاہے کر سکتا ہے۔

ربنا ظلمنا انفسنا وان لم تغفر لنا وترحمنا لنكونن من الخاسرين
 اللهم صل على حبيبك المكرم وعلى آله واصحابه ومن تبعه وبارك وسلم